

Για μια Ευρώπη χωρίς πυρηνικά

Το Dialop, μια πανευρωπαϊκή οργάνωση που προωθεί τον διάλογο μεταξύ Σοσιαλιστών/Μαρξιστών και Χριστιανών, στο οποίο συμμετέχουν διανοούμενοι, ακαδημαϊκοί, πολιτικοί, ακτιβιστές και φοιτητές από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες, εξέδωσε κάλεσμα για την άμεση κατάπαυση των εχθροπραξιών στην Ουκρανία και την επικύρωση της συνθήκης για την Απαγόρευση των Πυρηνικών.

Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία συνιστά απροσημάτιστη παραβίαση της χάρτας των Ηνωμένων Εθνών και του διεθνούς δικαίου. Οι διαφορές της Ρωσίας με την Ουκρανία θα έπρεπε να είχαν βρει διέξοδο μέσα από διαπραγματεύσεις, με τη συμβολή του Συμβουλίου Ασφάλειας του ΟΗΕ.

Τώρα, η ζοφερή πραγματικότητα των παρατεταμένων εχθροπραξιών θα πρέπει να οδηγήσει τα δυο μέρη στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, χωρίς αναβολές, προκειμένου να αποφευχθεί η παράταση του πολέμου και η αλματώδης αύξηση του αριθμού των θυμάτων, για την επίτευξη μιας δίκαιης και ειρηνικής λύσης.

Ως εκ τούτου, κάνουμε έκκληση για την άμεση διακοπή των εχθροπραξιών προκειμένου να σωθούν ζωές και για να ξεκινήσει μια διαδικασία που θα καταλήξει σε μια κοινά αποδεκτή ειρηνευτική λύση.

Εξάλλου, ο πόλεμος στην Ουκρανία και τα πυρηνικά οπλοστάσια που υπάρχουν στην περιοχή αναδεικνύουν με σαφήνεια πόσο επικίνδυνοι είναι οι πόλεμοι στη σύγχρονη εποχή, μια που πολύ εύκολα μπορούν να κλιμακωθούν σε πυρηνική σύρραξη. Στη δεδομένη παγκόσμια κατάσταση «η επίτευξη του στόχου της εξάλειψης των πυρηνικών όπλων συνιστά ταυτόχρονα πρόκληση και ηθική και ανθρωπιστική επιταγή» όπως αναφέρει ο Πάπας Φραγκίσκος στην εγκύκλιο του Fratelli tutti.

Η υπογραφή και επικύρωση της συνθήκης για την Απαγόρευση των Πυρηνικών, η οποία ετέθη σε ισχύ το 2021 και την οποία έχουν υπογράψει ήδη 87 κράτη μέλη, ήταν ένα πρώτο σημαντικό βήμα προς την αποπυρηνικοποίηση. Αυτή η συνθήκη δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την επανέναρξη της συζήτησης για τη δημιουργία στην Ευρώπη αποπυρηνικοποιημένης ζώνης, εξέλιξη η οποία θα συνιστούσε σημαντικό στοιχείο για τη διαμόρφωση μιας νέας ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής για την ασφάλεια.

Καλούμε όλες τις κυβερνήσεις να επικυρώσουν αυτή τη διεθνή συμφωνία και να

δεσμευτούν στην πλήρη απόρριψη της κτίσης ή χρήσης πυρηνικών όπλων. Η οργάνωση μας Dialop λειτουργεί και εφαρμόζει στην πράξη διαδικασίες διαρκούς διαλόγου μεταξύ διαφορετικών πολιτισμών. Κάτι τέτοιο, που εθεωρείτο δήθεν αδύνατο, έχει μετατραπεί σε πρακτική, με θετικά αποτελέσματα. Στηριζόμενοι σε αυτό, καλούμε όλους να αναλάβουν πρωτοβουλίες προσέγγισης και διαλόγου, του μόνου τρόπου μετατροπής του πολέμου σε μια ειρηνική πολιτική διαδικασία.

Βιέννη, 21 Ιουνίου 2022

